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КОНЦЕПТУАЛІЗАЦІЯ РЕГІОНАЛЬНОГО РИНКУ ПРАЦІ:  

СТРУКТУРА, ЧИННИКИ ТА ТИПОЛОГІЯ 
 

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю поглиблення суспільно-географічного підходу до аналізу регіо-

нальних ринків праці в умовах сучасних соціально-економічних, демографічних, міграційних і безпекових трансформацій, 

що істотно впливають на структуру зайнятості, трудову мобільність, територіальну диференціацію ринків праці та функціо-

нальні зв’язки між територіями. Метою статті є узагальнення теоретичних підходів до дослідження регіонального ринку 

праці та визначення його сутності, структури, ключових чинників формування і типологічних ознак у суспільно-

географічному вимірі.  

Регіональний ринок праці розглядається як багаторівнева система соціально-трудових відносин, у межах якої відбува-

ються процеси формування, розподілу, використання та відтворення трудового потенціалу території. Його структура охо-

плює суб’єктну, об’єктну, інституційну, інфраструктурну, функціональну та просторову складові, взаємодія яких формує 

територіальні особливості зайнятості, мобільності трудових ресурсів і локалізації економічної активності. Особливу увагу 

приділено просторовому виміру функціонування ринку праці, який відображає територіальні диспропорції зайнятості, 

рівень інтегрованості локальних ринків праці, транспортну доступність, міграційну мобільність населення та функціональні 

зв’язки між територіями. Систематизовано основні чинники формування і трансформації регіонального ринку праці, серед 

яких виокремлено демографічні, економічні, соціальні, міграційні, інституційні, технологічні, інфраструктурні, просторові 

та безпекові. Підкреслено, що в сучасних умовах України безпековий чинник набуває системного характеру та істотно 

впливає на територіальну структуру зайнятості, напрями трудової мобільності, функціональні межі ринків праці та центри 

концентрації людського капіталу. Запропоновано підходи до типологізації регіональних ринків праці за рівнем соціально-

економічного розвитку, характером співвідношення попиту і пропозиції праці, ступенем просторової інтегрованості, 

відкритістю та рівнем стійкості до кризових впливів. Узагальнення теоретичних підходів дало змогу сформувати інтеграль-

ну структурно-функціональну модель регіонального ринку праці, яка відображає взаємозв’язки між його внутрішніми еле-

ментами, зовнішніми чинниками та результативними характеристиками функціонування. 

Ключові слова: регіональний ринок праці, структура ринку праці, чинники трансформації, типологія ринків праці, 

суспільно-географічний підхід, просторові диспропорції трудова мобільність. 
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Постановка проблеми. Функціонування ринку 

праці безпосередньо визначає рівень економічної 

активності населення, масштаби зайнятості й без-

робіття, мобільність робочої сили, відтворення люд-

ського капіталу, соціальну стабільність та конкурен-

тоспроможність регіонів. Сучасні регіональні ринки 

праці України функціонують в умовах глибоких 

структурних трансформацій, спричинених повно-

масштабною війною, демографічними втратами, 

внутрішнім і зовнішнім переміщенням населення, 

релокацією підприємств, зміною галузевої структури 

господарства, цифровізацією зайнятості та зростан-

ням просторової нерівномірності розвитку територій, 

що призводить до формування нових диспропорцій 

між попитом і пропозицією праці, посилення тери-

торіальної асиметрії зайнятості, зміни функціональ-

них меж локальних і регіональних ринків праці, 

трансформації трудової мобільності населення та 

переорієнтації центрів економічної активності. По-

при значний науковий доробок у сфері дослідження 

ринку праці, більшість праць зосереджена переважно 

на макроекономічному, демографічному або інсти-

туційно-регуляторному аспектах. Водночас регіо-

нальний ринок праці як складна просторово дифе-

ренційована система соціально-трудових відносин 

потребує поглибленого суспільно-географічного 

осмислення, зокрема в частині 
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визначення його сутності, структурних складових, 

функціональної організації, чинників формування та 

типологічних особливостей. Зв’язок цієї проблема-

тики з важливими науковими і практичними завдан-

нями полягає в необхідності формування теоретико-

методологічного підґрунтя для просторового аналізу 

регіональних ринків праці, виявлення територіаль-

них диспропорцій зайнятості, оцінювання стійкості 

ринків праці до кризових і безпекових викликів, а 

також розроблення науково обґрунтованих підходів 

до регіональної політики зайнятості, відновлення 

людського капіталу, підтримки економічної ре-

зильєнтності територій і забезпечення збалансовано-

го соціально-економічного розвитку регіонів 

України. У практичному вимірі це має важливе зна-

чення для вдосконалення державної та регіональної 

політики зайнятості, стратегічного планування 

відновлення територій, регулювання трудової 

мобільності населення, адаптації ринку праці до 

післявоєнних трансформацій та підвищення просто-

рової справедливості розвитку. 

Аналіз попередніх досліджень. Проблематика 

ринку праці належить до міждисциплінарного поля 

досліджень, у якому поєднуються економічний, 

соціальний, демографічний, інституційний та сус-

пільно-географічний підходи. У класичних і су-

часних економічних працях ринок праці переважно 

розглядається як механізм узгодження попиту і про-

позиції робочої сили, формування заробітної плати, 

зайнятості та безробіття. Водночас для регіонального 

аналізу цього недостатньо, оскільки трудові процеси 

завжди мають чітку територіальну локалізацію, за-

лежать від системи розселення, просторової доступ-

ності робочих місць, міграційної мобільності насе-

лення, галузевої спеціалізації господарства та інсти-

туційного середовища конкретної території. Вагомий 

внесок у розроблення суспільно-географічного під-

ходу до дослідження ринку праці зроблено в україн-

ській науковій школі. У працях О. Безпалої [3], 

Н. Запухляк [7], В. Сайчука [12], Ю. Пасевича [10], 

К. Буткалюк [5] регіональний ринок праці розгля-

дається не лише як частина національного ринку, а 

як територіально організована система взаємодії 

трудового потенціалу, робочих місць, господарської 

структури, міграційних потоків та інституцій регу-

лювання. Зазначені дослідження започаткували важ-

ливий для суспільної географії напрям – аналіз ринку 

праці через призму просторової диференціації, тери-

торіальної організації зайнятості, локальних і регіо-

нальних відмінностей у доступі населення до праці. 

Разом із тим зазначені праці були виконані пе-

реважно в умовах відносно стабільного соціально-

економічного розвитку, тому не повною мірою вра-

ховують сучасні трансформації ринку праці, 

пов’язані з війною, вимушеною міграцією, рело-

кацією підприємств, руйнуванням виробничої інфра-

структури, зміною центрів економічної активності та 

зростанням безпекових ризиків. Саме тому їх мето-

дологічна цінність полягає насамперед у формуванні 

базового суспільно-географічного каркаса до-

слідження, який потребує подальшого розвитку з 

урахуванням нових викликів. Сучасний етап до-

слідження ринку праці України значною мірою 

пов’язаний з аналізом наслідків повномасштабної 

війни. У працях Н. Азьмук [1], В. Близнюк і 

Л. Яценко [4], Ю. Маршавіна, Т. Кицака, 

О. Маршавіна [9] акцентовано увагу на кризових 

трансформаціях ринку праці, скороченні попиту на 

робочу силу, втраті людського капіталу, зростанні 

безробіття, зміні структури зайнятості, необхідності 

модернізації державної політики зайнятості та 

відтворення робочої сили. Зазначені дослідження є 

важливими для розуміння макроекономічних і 

соціально-економічних наслідків війни, однак у них 

переважає загальнонаціональний або економіко-

політичний ракурс аналізу. Окремий напрям станов-

лять дослідження регіональних диспропорцій, демо-

графічних і соціальних детермінант трансформації 

ринку праці. Зокрема, М. Бачинська та Р. Теслюк [2] 

розкривають вплив демографічних чинників на 

трансформацію ринку праці сільських і селищних 

громад Карпатського регіону України. О. Поплавська 

та Д. Ходацький [11] аналізують ринок праці як еко-

систему, пов’язану із соціальною безпекою країни. 

Розуміння ринку праці розширюється від вузького 

економічного механізму до складної соціальної та 

інституційної системи. Водночас питання інтеграції 

демографічних, просторових, інституційних, мігра-

ційних і безпекових чинників у єдину структурно-

функціональну модель регіонального ринку праці 

залишається недостатньо розробленим. Тож, не-

вирішеною частиною загальної проблеми є фор-

мування цілісного суспільно-географічного підходу 

до дослідження регіонального ринку праці як про-

сторово організованої, структурно складної, 

функціонально неоднорідної та інституційно регу-

льованої системи, що трансформується під впливом 

демографічних, економічних, міграційних, просторо-

вих, технологічних і безпекових чинників. 

Метою статті є теоретико-методологічне 

обґрунтування сутності, структури, складових, чин-

ників формування та типологічних ознак регіональ-

ного ринку праці з урахуванням сучасних соціально-

економічних, просторових і безпекових трансфор-

мацій. Для досягнення поставленої мети передбачено 

розв’язання таких завдань: уточнити зміст поняття 

«регіональний ринок праці» з позицій суспільної 

географії, систематизувати основні наукові підходи 

до його трактування, визначити ключові складові та 

структурні блоки регіонального ринку праці, охарак-

теризувати чинники його формування і трансфор-

мації, обґрунтувати підходи до класифікації та типо-

логізації регіональних ринків праці, окреслити зна-

чення просторового підходу для аналізу регіональ-

них диспропорцій, функціональної інтегрованості та 

стійкості ринків праці. 

Виклад основного матеріалу. Регіональний 

ринок праці є однією з ключових підсистем соціаль-

но-економічного розвитку території, у межах якої 

відбувається взаємодія між попитом на працю, про-

позицією робочої сили, зайнятістю, безробіттям, 

оплатою праці, професійною мобільністю населення 

та механізмами інституційного регулювання. У су-

часній науковій літературі ринок праці розглядається 
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не лише як економічний механізм узгодження інте-

ресів працівників і роботодавців, а як складна 

соціально-економічна система, що відображає якість 

людського капіталу, рівень соціальної безпеки, 

структуру господарства та адаптивну здатність тери-

торії до трансформаційних викликів [11]. 

У широкому значенні ринок праці – це система 

суспільних відносин і механізмів, через які узгод-

жуються купівля-продаж праці, її ціна та умови ви-

користання. У навчальній і науковій українській 

літературі ринок праці трактують як поліструктурну 

систему соціально-економічних і суспільно-

географічних відносин, пов’язаних із формуванням, 

використанням і перерозподілом трудових ресурсів; 

регіональний ринок праці при цьому розглядається 

як його територіально диференційована, але не ізо-

льована частина [13]. 

У міжнародній регіональній та урбаністичній 

економіці важливе місце посідає поняття локального 

ринку праці, яке трактується як простір взаємодії 

фірм і працівників, у межах якого локальні шоки, 

пов’язані зі змінами продуктивності, зайнятості, 

заробітків і локальних цін, поширюються на інші 

сегменти економіки. Така оптика особливо важлива 

для досліджень агломерацій, просторової рівноваги, 

регіональних шоків і місцевої політики зайня-

тості [20]. 

Європейська статистична школа додає ще один 

суттєвий акцент: регіональний ринок праці не 

обов’язково збігається з адміністративним регіоном. 

Функціональні території ринку праці (Labour Market 

Areas, LMA) визначаються на основі даних про 

щоденне трудове маятникове переміщення так, щоб 

більшість працездатного населення жила й працюва-

ла в межах однієї функціональної території. Саме 

тому для дисертаційного аналізу варто чітко ро-

зрізняти адміністративний регіон, функціональний 

регіон праці і локальний ринок праці [17]. 

Принципово важливим у суспільно-

географічному аналізі є відмова від автоматичного 

ототожнення регіонального ринку праці з межами 

адміністративно-територіальної одиниці. Просторо-

вий підхід виходить із того, що реальні ринки праці 

формуються відповідно до інтенсивності трудових 

потоків, маятникової мобільності населення, 

функціональної інтегрованості територій та доступ-

ності робочих місць. У цьому контексті великі 

адміністративні регіони можуть включати кілька 

окремих локальних ринків праці або, навпаки, єди-

ний функціональний ринок праці може охоплювати 

кілька адміністративних юрисдикцій. Такий підхід 

зближує суспільно-географічний аналіз із концеп-

ціями Labour Market Areas, functional labour regions 

та commuting zones [17]. 

У цьому контексті нерівність на ринку праці до-

цільно трактувати як просторово опосередковане 

явище. Відмінності у рівнях зайнятості, доступності 

вакансій, якості робочих місць та професійної 

мобільності населення часто зумовлені не лише га-

лузевою структурою господарства, а й рівнем ур-

банізації, периферійністю території, транспортною 

зв’язаністю, інфраструктурною забезпеченістю та 

функціональною інтегрованістю регіону в еко-

номічні мережі [20]. 

Особливого значення набуває концепт просто-

рової диспропорції (spatial mismatch), що відображає 

невідповідність між місцем проживання носіїв тру-

дового потенціалу та місцем концентрації робочих 

місць або доступу до них [18]. Така диспропорція 

формується під впливом транспортної доступності, 

центр-периферійних відмінностей, житлової струк-

тури поселень, інтенсивності маятникової мобіль-

ності та інфраструктурних бар’єрів. У результаті 

просторові обмеження можуть трансформуватися у 

структурну нерівність доступу до зайнятості, дифе-

ренціацію доходів, обмеження професійної мобіль-

ності та погіршення якості трудових можливостей. 

У класичному економічному трактуванні ринок 

праці визначається переважно через співвідношення 

попиту та пропозиції робочої сили, механізми найму 

та ціноутворення праці. Проте з позицій суспільної 

географії таке трактування є недостатнім, оскільки 

не враховує просторової організації трудових про-

цесів, територіальної диференціації зайнятості, 

нерівномірності розміщення робочих місць, мігра-

ційної мобільності населення та впливу господарсь-

кої спеціалізації регіону. Саме тому регіональний 

ринок праці доцільно розглядати як просторово ло-

калізовану суспільно-територіальну систему 

соціально-трудових відносин, що формується в 

межах певного регіону та забезпечує взаємодію між 

трудовим потенціалом населення, роботодавцями, 

економічними секторами та інституціями регулю-

вання [3]. 

У суспільно-географічному вимірі ринок праці 

набуває виразно територіального змісту, оскільки 

попит і пропозиція праці формуються не абстрактно, 

а в конкретному геопросторі – у межах регіонів, 

громад, агломерацій, міст, сільських і периферійних 

територій. Його функціонування визначається 

взаємодією населення, господарського комплексу, 

інфраструктури, транспортної доступності, соціаль-

ного середовища та міжрегіональної мобільності 

населення. Таким чином, регіональний ринок праці 

виступає не лише економічним механізмом пра-

цевлаштування, а важливим індикатором тери-

торіального розвитку, рівня соціальної стійкості та 

якості життя населення [6, 7]. 

У наукових працях української суспільно-

географічної школи регіональний ринок праці тісно 

пов’язується з процесами формування та викори-

стання трудового потенціалу території. Так, 

В.С. Сайчук трактує його як територіально сформо-

ваний механізм взаємодії трудових ресурсів регіону з 

іншими суспільно-географічними системами, що 

забезпечує узгодження попиту і пропозиції робочої 

сили та формування її ціни [12]. К.О. Буткалюк ак-

центує увагу на тому, що регіональний ринок праці 

функціонує під впливом трансформаційних соціаль-

но-економічних процесів, структурних змін госпо-

дарства, демографічних коливань та міграційної 

активності населення [5]. Подібні підходи відобра-

жені також у працях Ю.В. Пасевича, де регіональний 

ринок праці аналізується як елемент територіальної 

організації суспільства, що має власну структуру, 
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просторову диференціацію та внутрішні механізми 

регулювання [10]. 

Синтез найуживаніших визначальних підходів 

до інтерпретації регіонального ринку праці узагаль-

нює економічне, управлінське, статистичне та сус-

пільно-географічне бачення регіонального ринку 

праці [16]. Для систематизації основних наукових 

підходів доцільно узагальнити концептуальні трак-

тування регіонального ринку праці, представлені в 

економічній, просторово-економічній, функціональ-

но-статистичній, інституційно-управлінській та сус-

пільно-географічній наукових школах (табл. 1). 

 

Таблиця 1 / Table 1 

Концептуальні підходи до інтерпретації регіонального ринку праці (узагальнено авторами) / 

Conceptual approaches to the interpretation of the regional labour market (summarized by the authors) 
 

Підхід Дефініційне ядро Аналітичний акцент 

Економіко-

теоретичний 

Регіональний ринок праці – частина національного 

ринку, де узгоджуються попит, пропозиція, зарплата 

та зайнятість у межах певної території 

ціна праці, конкуренція,  

рівновага, шоки 

Просторово-

економічний 

Локальні/регіональні ринки праці – це простори 

взаємодії фірм і працівників у режимі просторової 

рівноваги 

локальні шоки, агломерація, 

мобільність, локальні ціни 

Функціонально-

статистичний 

Функціональна територія ринку праці (Labour Market 

Area) – функціональна територія, сформована на 

основі трудових потоків і самоконтейнменту 

вибір масштабу аналізу, межі 

ринку праці, порівнянність 

Інституційно-

управлінський 

Розвиток ринку праці визначається взаємодією 

працівників, роботодавців і влади, очікувань, 

бар’єрів і індикаторів результативності 

політика зайнятості, взаємодія 

суб’єктів, механізми  

регулювання 

Суспільно-

географічний 

Регіональний ринок праці – суспільно-географічний 

простір і механізм взаємодії трудового потенціалу та 

робочих місць 

територіальна організація, 

ком’ютинг, центр–периферія, 

доступність 

 

Таким чином, сучасне трактування регіонально-

го ринку праці виходить за межі вузькоекономічного 

розуміння та охоплює просторові, функціональні, 

інституційні й суспільно-географічні аспекти його 

формування та розвитку. Це дозволяє розглядати 

регіональний ринок праці як складну багаторівневу 

суспільно-територіальну систему, що відображає 

взаємодію трудового потенціалу, господарської 

структури, інституційного середовища та тери-

торіальної організації суспільства. Узагальнюючи 

наукові підходи, регіональний ринок праці доцільно 

визначати як просторово організовану суспільно-

територіальну систему соціально-трудових відносин, 

що формується в межах певного регіону під впливом 

демографічних, економічних, соціальних, міграцій-

них, інституційних та просторових чинників і забез-

печує процеси формування, розподілу, використання 

та відтворення робочої сили відповідно до потреб 

територіального розвитку. 

Ключовими ознаками регіонального ринку праці 

є територіальна локалізованість, структурованість, 

нерівномірність розвитку, зв’язок із системою розсе-

лення, залежність від галузевої спеціалізації госпо-

дарства, наявність локальних ринків праці, 

взаємозв’язок із міграційною мобільністю населення 

та інституційне регулювання [5, 7, 12]. З позицій 

суспільно-географічного аналізу регіональний ринок 

праці доцільно розглядати як багатокомпонентну 

систему, що включає кілька взаємопов’язаних скла-

дових. Суб’єктна складова охоплює основних учас-

ників ринку праці: найманих працівників, безробіт-

них, економічно неактивне населення, самозайнятих 

осіб, роботодавців, підприємців, органи державної 

влади, органи місцевого самоврядування, служби 

зайнятості, освітні інституції, професійні спільноти 

та інші суб’єкти регулювання. Об’єктна складова 

включає робочу силу, трудові ресурси, трудовий 

потенціал, вакансії, робочі місця, професійні компе-

тентності, людський капітал та умови праці [9]. Ін-

ституційна складова охоплює трудове законодав-

ство, політику зайнятості, механізми соціального 

захисту, колективно-договірне регулювання, про-

фесійну підготовку, перепідготовку кадрів та інстру-

менти державного і регіонального управління рин-

ком праці. Інфраструктурна складова представлена 

мережею центрів зайнятості, кадровими агентствами, 

цифровими платформами пошуку роботи, освітніми 

закладами, системами професійної орієнтації, транс-

портною та соціальною інфраструктурою. Особливе 

значення має просторова складова, яка відображає 

територіальне розміщення робочих місць, ло-

калізацію економічної активності, маятникову 

мобільність, міграційні потоки, доступність центрів 

зайнятості, транспортну зв’язаність і центр-

периферійні контрасти між міськими, агломерацій-

ними, прикордонними та сільськими територіями. 

Таким чином, складові регіонального ринку праці 

формують його системну основу та визначають ха-

рактер функціонування, територіальну організацію і 

стійкість до зовнішніх трансформацій. 

На відміну від складових, які відображають 

елементний склад системи, структура регіонального 

ринку праці характеризує внутрішню організацію, 

взаємозв’язки та рівні функціонування його еле-

ментів. У суспільно-географічному дослідженні її 

доцільно розглядати у кількох взаємопов’язаних 

аналітичних зрізах: функціональному, галузевому, 

територіальному, соціально-демографічному, інсти-
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туційно-організаційному та результативному [3, 5]. 

Такий підхід узгоджується з українською суспільно-

географічною школою, економічною теорією ринку 

праці, законодавчо-інституційною рамкою сфери 

зайнятості та сучасною концепцією labour market 

information systems, у межах якої ринок праці розгля-

дається як інтегрована система інституцій, процедур, 

інформаційних потоків і аналітичних механізмів, 

спрямованих на моніторинг, прогнозування та 

підтримку управлінських рішень у сфері зайня-

тості [19]. 

 

Таблиця 2 / Table 2 

Основні структурні блоки регіонального ринку праці та напрями їх емпіричного аналізу  

(узагальнено авторами) / 

Structural components of the regional labour market and directions of their empirical analysis  

(summarized by the authors) 
 

Блок Основний зміст Емпіричний аналітичний фокус 

Суб’єктний 

працівники, безробітні, економічно неактивне 

населення, роботодавці, держава, органи  

місцевого самоврядування, служба зайнятості, 

заклади освіти, професійні спільноти,  

профспілки, кадрові агентства 

чисельність, структура,  

поведінкові особливості,  

очікування, бар’єри зайнятості 

Ринково-

механізмовий 

попит на працю, пропозиція робочої сили,  

заробітна плата, умови найму, вакансії,  

конкуренція за робочі місця, узгодження  

попиту і пропозиції праці 

вакансії, рівень безробіття,  

динаміка заробітної плати,  

напруженість ринку праці,  

структурні невідповідності 

Інституційний 

трудове законодавство, колективні угоди,  

системи страхування на випадок безробіття, 

активні програми зайнятості, стандарти  

зайнятості, механізми формалізації праці 

охоплення, доступність,  

ефективність політики та програм 

зайнятості, рівень формалізації 

трудових відносин 

Інфраструктурно-

інформаційний 

служба зайнятості, системи інформаційного 

забезпечення ринку праці, цифрові платформи 

працевлаштування, транспортна інфраструкту-

ра, житло, заклади догляду за дітьми, цифрова 

доступність 

доступність сервісів, швидкість 

працевлаштування, інформаційна 

прозорість, якість інфраструктур-

ного забезпечення 

Просторовий 

мережа розселення, агломерації, периферійні 

території, транскордонні зв’язки, маятникова 

міграція, просторовий доступ до робочих місць 

просторова доступність, рівень 

функціональної самодостатності 

ринку праці, інтенсивність рудової 

мобільності, центр–периферійні 

контрасти 

Результативний 

зайнятість, безробіття, неповна та прихована 

зайнятість, інформальність праці, доходи  

населення, продуктивність праці, трудова 

мобільність, соціальна інклюзія 

динаміка показників, територіальні 

диспропорції, стійкість ринку 

праці, відтворення людського 

капіталу 

 

Регіональний ринок праці має чітко виражену 

територіально-ієрархічну організацію, що відобра-

жає різні рівні просторової організації трудових про-

цесів та глибину внутрішніх соціально-економічних 

зв’язків. У суспільно-географічних дослідженнях 

ринок праці доцільно розглядати як багаторівневу 

систему, в межах якої взаємодіють локальні, суб-

регіональні та регіональні трудові простори. У межах 

української географії праці локальний ринок праці 

розглядається як найнижча ієрархічна ланка, що 

охоплює окрему громаду, місто або групу поселень, 

де безпосередньо відбувається взаємодія між робо-

чою силою та робочими місцями. Субрегіональний 

ринок праці характеризує простір взаємодії трудово-

го потенціалу окремої функціонально цілісної части-

ни регіону, яка може охоплювати групу громад, рай-

онів або агломераційно пов’язаних територій. Регіо-

нальний ринок праці є ширшим просторовим рівнем, 

у межах якого узгоджуються попит, пропозиція та 

ціна праці відповідно до особливостей господарської 

структури, системи розселення та міжтериторіальної 

мобільності населення [5, 7, 12]. Такий ієрархічний 

підхід свідчить, що просторову одиницю досліджен-

ня доцільно добирати відповідно до аналітичної 

мети. Для оцінки регіональної політики зайнятості 

доцільним є аналіз на рівні області або групи тери-

торіальних громад; для агломераційних процесів – на 

рівні функціональної території ринку праці, для 

сільських, периферійних і прикордонних територій – 

на рівні локальних ринків праці з урахуванням маят-

никової мобільності населення та просторової до-

ступності центрів зайнятості. 

Єдиної загальновизнаної класифікації регіо-

нальних ринків праці в сучасній науковій літературі 

не сформовано. На практиці застосовується багато-

вимірна типологізація, яка враховує кон’юнктурні, 

просторово-функціональні, інституційні та соціаль-

но-економічні характеристики ринку праці. Для 

цілей суспільно-географічного аналізу та регіональ-

ної політики доцільно використовувати комбінова-
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ний підхід, що синтезує територіальну організацію, 

ступінь функціональної інтеграції, якість інститу-

ційного середовища та траєкторію розвитку ринку 

праці. 

Для суспільно-географічного аналізу особливо 

продуктивною є комбінована типологія, що поєднує 

тип території, кон’юнктуру ринку праці, рівень фун-

кціональної інтегрованості та інституційну якість 

його функціонування. Такий підхід дозволяє виділя-

ти не лише абстрактні типи ринків праці, а конкретні 

функціональні моделі, зокрема метрополійний пра-

цедефіцитний ринок праці, сільський праценадлиш-

ковий сегментований ринок, старопромисловий тра-

нсформаційний ринок або транскордонний ринок 

праці з високою зовнішньою мобільністю. У прикла-

дному вимірі це підвищує аналітичну та прогностич-

ну цінність типології для регіональної політики за-

йнятості, оцінки просторових диспропорцій, прогно-

зування структурних змін і аналізу стійкості регіона-

льних ринків праці. Регіональні ринки праці характе-

ризуються значною видовою та функціональною 

диференціацією, що визначається рівнем соціально-

економічного розвитку, просторовою організацією, 

функціональною інтегрованістю, якістю інституцій-

ного середовища, кон’юнктурними характеристика-

ми та стійкістю до зовнішніх шоків. Для суспільно-

географічного аналізу найбільш продуктивним є 

поєднання класифікаційного та типологічного підхо-

дів, що дозволяє комплексно оцінювати територіаль-

ну неоднорідність ринків праці, їх адаптивність до 

структурних трансформацій і роль у формуванні 

збалансованого регіонального розвитку. 

 

Таблиця 3 / Table 3 

Класифікація регіональних ринків праці за основними аналітичними ознаками (узагальнено авторами) / 

Classification of regional labour markets by main analytical criteria (summarized by the authors) 

 

Класифікаційна 

ознака 
Типи Критерій розмежування Аналітичне значення 

За рівнем  

соціально-

економічного  

розвитку 

високорозвинений,  

збалансований,  

трансформаційний,  

депресивний, кризовий, 

відновлювальний 

рівень економічного  

розвитку, адаптивність до 

структурних змін,  

інвестиційна активність 

відображає стадію  

розвитку та функціональну 

стійкість ринку праці 

За кон’юнктурою 

працедефіцитний,  

праценадлишковий,  

рівноважний 

співвідношення попиту та 

пропозиції праці 

характеризує дефіцит 

кадрів або надлишок  

робочої сили 

За ієрархічним 

рівнем 

локальний, субрегіональ-

ний, регіональний 

масштаб території та  

глибина внутрішніх  

трудових зв’язків 

дозволяє визначити  

коректну просторову  

одиницю аналізу 

За типом території 

столичний  

(метрополійний), 

проміжний, сільський  

(периферійний) 

рівень урбанізації, густота 

населення, господарська 

спеціалізація 

враховує функціональну 

різноманітність ринку 

праці 

За характером 

просторової  

організації 

моноцентричний, поліцен-

тричний, агломераційний, 

периферійний, фрагменто-

ваний, транскордонний 

конфігурація розселення, 

інтенсивність трудових 

потоків, центр–периферійні 

зв’язки 

відображає ступінь про-

сторової інтегрованості та 

функціональної цілісності 

ринку праці 

За рівнем 

функціональної 

інтеграції 

адміністративно окресле-

ний, функціонально 

інтегрований (LMA), 

транскордонний 

межі щоденного 

ком’ютингу, трудові  

потоки, рівень просторової 

інтегрованості 

важливо для коректного 

визначення меж ринку 

праці та доступності  

робочих місць 

За інституційною 

якістю 

формалізований, 

 сегментований,  

інформалізований 

частка формальної та не-

формальної зайнятості, 

поширення нестандартних 

форм праці 

характеризує якість зайня-

тості та рівень вразливості 

населення 

За рівнем стійкості 
резильєнтний, вразливий, 

нестабільний, кризовий 

здатність адаптуватися до 

економічних, соціальних, 

технологічних та безпеко-

вих шоків 

дозволяє оцінити  

адаптивність і стійкість 

ринку праці до кризових 

трансформацій 

За траєкторією 

розвитку 

зростаючий,  

трансформаційний,  

депресивний (кризовий), 

відновлювальний 

динаміка зайнятості,  

вакансій, заробітної плати 

та структурних зрушень 

доцільно для  

прогнозування змін і 

типізації в регіональній 

політиці 

 

Регіональний ринок праці формується під впли-

вом взаємопов’язаних чинників, які визначають не 

лише співвідношення попиту і пропозиції праці, а й 

територіальну організацію зайнятості, мобільність 

населення, якість робочих місць, рівень інститу-

ційної інтегрованості та стійкість території до 
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соціально-економічних трансформацій. Їх вплив 

реалізується через низку передавальних механізмів, 

зокрема формування попиту на працю, зміну пропо-

зиції робочої сили, узгодження працівника і робочо-

го місця, рівень просторової доступності, інститу-

ційні стимули, цінові сигнали у вигляді заробітної 

плати та витрат мобільності. У суспільно-

географічному вимірі це зумовлює нерівномірність 

розвитку ринків праці, відмінності у рівнях зайня-

тості, безробіття, дефіциту кадрів, інформальності 

праці та просторових диспропорцій. 

Демографічні та міграційні чинники. Однією з 

базових груп чинників формування регіонального 

ринку праці є демографічні та міграційні. Вони 

визначають кількісні та якісні характеристики тру-

дового потенціалу регіону, масштаби пропозиції 

робочої сили, вікову структуру працівників та пер-

спективи відтворення людського капіталу. До цієї 

групи належать чисельність населення, природний 

рух, рівень старіння, внутрішня й зовнішня міграція, 

маятникова мобільність, повернення або відтік 

кадрів, а також внутрішнє переміщення населення. 

Старіння населення, депопуляційні процеси та інтен-

сивна зовнішня міграція можуть посилювати дефіцит 

робочої сили, тоді як висока мобільність населення 

здатна частково компенсувати регіональні диспро-

порції попиту і пропозиції праці [2]. Особливої акту-

альності ці чинники набули для України в умовах 

війни, коли вимушене переміщення населення, зни-

ження народжуваності та скорочення чисельності 

економічно активного населення суттєво трансфор-

мували територіальну структуру трудових ресурсів 

[8]. 

Економічні чинники формують насамперед 

місткість сфери прикладання праці та визначають 

характер попиту на робочу силу. До них належать 

структура господарства, галузева спеціалізація 

регіону, рівень інвестицій, продуктивність праці, 

інноваційна активність, розвиток підприємництва, 

рівень доходів населення та локальні шоки попиту. 

Території з диверсифікованою економікою, високою 

інноваційністю та розвиненим підприємницьким 

середовищем характеризуються вищою адап-

тивністю ринку праці та нижчою вразливістю до 

циклічних криз. У міжнародних дослідженнях дове-

дено, що локальні економічні шоки можуть тривалий 

час зберігати міжрегіональні диспропорції у зайня-

тості, доходах і продуктивності праці. Зокрема, 

Enrico Moretti підкреслює стійкий зв’язок між про-

дуктивністю локальних ринків праці, заробітною 

платою та добробутом населення [20]. У межах 

української суспільно-географічної школи вагомий 

вплив економічних чинників на територіальні особ-

ливості ринку праці обґрунтовано у працях 

К. О. Буткалюк та О. В. Безпалої [3, 5]. 

Інституційно-правові чинники. Регіональний 

ринок праці значною мірою визначається якістю 

інституційного середовища. До цієї групи належать 

трудове законодавство, активні програми зайнятості, 

система страхування на випадок безробіття, про-

фесійна підготовка та перепідготовка кадрів, колек-

тивно-договірне регулювання, рівень формалізації 

праці та механізми соціального захисту населення. 

Інституційні чинники формують правила доступу до 

праці, впливають на легальність зайнятості, гнуч-

кість ринку праці, можливості перекваліфікації та 

ступінь соціальної захищеності працівників. ILO 

розглядає сегментацію ринку праці як поділ на сег-

менти з різними умовами праці, гарантіями та рівнем 

стабільності зайнятості [19]. В Україні інституційна 

рамка функціонування ринку праці визначається 

Законом України «Про зайнятість населення» та 

стратегічними документами державної політики у 

сфері зайнятості [8]. 

Просторово-інфраструктурні чинники. Для 

суспільно-географічного аналізу регіонального рин-

ку праці особливе значення мають просторово-

інфраструктурні чинники. До них належать система 

розселення, рівень урбанізації, периферійність тери-

торії, агломераційний ефект, транспортна доступ-

ність, житлова забезпеченість, цифрова інфраструк-

тура, просторовий доступ до робочих місць і 

функціональна інтегрованість територій. Просторова 

конфігурація ринку праці визначає інтенсивність 

маятникової мобільності, масштаби трудових по-

токів і доступність зайнятості. Просторова 

невідповідність між місцем проживання населення та 

локалізацією робочих місць може трансформуватися 

у структурну нерівність зайнятості, зниження до-

ходів та погіршення професійної мобільності. У 

цьому контексті важливими є концепції Labour 

Market Areas, функціональних трудових регіонів та 

spatial mismatch [17]. Розвиток дистанційної зайня-

тості також змінює просторову організацію праці, 

послаблюючи залежність між місцем проживання та 

місцем роботи, хоча цей ефект найбільш характер-

ний для урбанізованих і знаннєво-інтенсивних тери-

торій [15]. 

Технологічні та екологічні чинники. Сучасний 

ринок праці дедалі більше трансформується під 

впливом технологічних та екологічних змін. До цієї 

групи належать цифровізація, автоматизація, штуч-

ний інтелект, роботизація, розвиток цифрових плат-

форм, зміна структури навичок, зелений перехід і 

декарбонізація економіки. Ці процеси впливають не 

лише на кількість робочих місць, а й на їх якість, 

структуру зайнятості, професійний склад працівників 

і потребу у reskilling та upskilling. OECD підкреслює, 

що цифровізація та зелений перехід суттєво 

змінюють попит на навички та посилюють струк-

турні дисбаланси між ринком праці й системою 

підготовки кадрів [21]. Дослідження JRC також вка-

зують на важливість аналізу «зелених» професій і 

трансформації трудових функцій у процесі екологіч-

ної модернізації економіки [14]. 

Політичні та безпекові чинники. Для сучасної 

України надзвичайно важливими є політичні та без-

пекові чинники. До них належать війна, руйнування 

виробничої та соціальної інфраструктури, релокація 

підприємств, окупація та деокупація територій, енер-

гетичні кризи, макроекономічна нестабільність, ін-

фляційні шоки та географічне зміщення економічної 

активності. 
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Рис. 1. Інтегрована структурно-функціональна модель регіонального ринку праці 

(узагальнено та розроблено авторами) / 

Fig. 1. Integrated structural-functional model of the regional labour market 

(summarized and compiled by the authors) 
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Повномасштабна війна спричинила структурну 

перебудову регіональних ринків праці:зросла роль 

тилових і приймаючих регіонів, посилилися міжрегі-

ональні міграційні потоки, загострився дефіцит кад-

рів у критичних секторах та поглибилися просторові 

диспропорції зайнятості [1, 4]. Таким чином, безпе-

кові чинники в Україні виступають не лише кризо-

вими, а й системно трансформаційними для тери-

торіальної організації ринку праці. 

Отже, формування регіонального ринку праці 

визначається комплексною взаємодією демо-

графічних, економічних, інституційно-правових, 

просторово-інфраструктурних, технологічних, еко-

логічних і безпекових чинників. У суспільно-

географічному вимірі їх дія проявляється через тери-

торіальну диференціацію зайнятості, нерівність до-

ступу до робочих місць, відмінності у трудовій 

мобільності населення, структурні диспропорції та 

різний рівень стійкості регіональних ринків праці до 

кризових і трансформаційних впливів. Це дозволяє 

розглядати чинники ринку праці не лише як зовнішні 

детермінанти його функціонування, а як систему 

взаємопов’язаних просторових, соціально-

економічних та інституційних процесів, що форму-

ють динаміку територіального розвитку. 

Узагальнення теоретичних підходів до тракту-

вання регіонального ринку праці, аналіз його складо-

вих, структурних елементів, чинників формування та 

функціональних взаємозв’язків дозволяють розгля-

дати його як складну багаторівневу суспільно-

територіальну систему. З огляду на багатокомпонен-

тність цієї категорії, доцільним є використання інте-

грального підходу, що поєднує внутрішню структуру 

ринку праці, просторове середовище його функціо-

нування, систему чинників впливу, результати функ-

ціонування та механізми зворотного зв’язку. З метою 

систематизації ключових взаємозалежностей і відо-

браження логіки функціонування регіонального рин-

ку праці розроблено інтегральну структурно-

функціональну модель, яка узагальнює його основні 

підсистеми та взаємозв’язки між ними (рис. 1). 

Запропонована інтегральна модель відображає 

регіональний ринок праці як просторово організова-

ну систему соціально-трудових відносин, у центрі 

якої перебуває взаємодія попиту на працю, пропо-

зиції робочої сили, інституційного регулювання та 

територіального середовища. Структурно модель 

охоплює внутрішні підсистеми ринку праці 

(суб’єктну, об’єктну, інституційну, інфраструктурну 

та функціональну), просторовий контур (урбанізація, 

транспортна доступність, міграційна мобільність, 

територіальні диспропорції), систему зовнішніх чин-

ників (демографічних, економічних, соціальних, 

технологічних, міграційних і безпекових), а також 

результати функціонування ринку праці, що прояв-

ляються у рівні зайнятості, безробіття, професійній 

мобільності, якості людського капіталу, резильєнт-

ності та збалансованості регіонального розвитку. 

Важливою складовою моделі є блок зворотних зв’язків, 

який відображає динамічний характер ринку праці та 

взаємовплив його структурних елементів у процесі 

трансформації соціально-економічного простору. 

Висновки. Регіональний ринок праці є склад-

ною багатовимірною суспільно-територіальною си-

стемою, у межах якої взаємодіють трудовий потен-

ціал населення, структура господарства, інститу-

ційне середовище, інфраструктура зайнятості та 

просторові умови функціонування території. Ринок 

праці не лише механізм взаємодії попиту і пропо-

зиції робочої сили, а динамічний простір соціально-

трудових відносин, що формується під впливом де-

мографічних, економічних, міграційних, інституцій-

них і безпекових процесів. Сучасний регіональний 

ринок праці характеризується структурною склад-

ністю, функціональною неоднорідністю та виразною 

територіальною диференціацією. Його структура 

охоплює суб’єктну, об’єктну, інституційну, інфра-

структурну, функціональну та просторову складові, 

взаємодія яких визначає особливості формування 

зайнятості, мобільності трудових ресурсів, ло-

калізації робочих місць і рівень збалансованості 

трудових систем. Особливого значення набуває про-

сторовий вимір, оскільки саме він відображає нерів-

номірність розвитку територій, функціональні 

зв’язки між локальними ринками праці, транспортну 

доступність, міграційну мобільність населення та 

територіальні диспропорції зайнятості. Трансфор-

мація регіональних ринків праці відбувається під 

впливом комплексу взаємопов’язаних чинників – 

демографічних, економічних, соціальних, техно-

логічних, інституційних, міграційних, інфраструк-

турних і просторових. Водночас в українських ре-

аліях визначального значення набуває безпековий 

чинник, оскільки війна суттєво змінює територіальну 

конфігурацію економічної активності, напрями тру-

дової мобільності, функціональні межі ринків праці, 

структуру зайнятості та центри концентрації людсь-

кого капіталу. 

Регіональні ринки праці є неоднорідними за рів-

нем соціально-економічного розвитку, характером 

співвідношення попиту і пропозиції праці, ступенем 

просторової інтегрованості, відкритістю та рівнем 

стійкості до кризових впливів, що зумовлює необ-

хідність їх диференційованого аналізу та врахування 

регіональної специфіки під час оцінювання трудових 

процесів, формування політики зайнятості та про-

сторового планування розвитку територій. Інте-

гральна структурно-функціональна модель регіо-

нального ринку праці дозволяє узагальнити 

взаємозв’язки між внутрішньою структурою ринку 

праці, просторовим середовищем його 

функціонування, зовнішніми чинниками впливу та 

результатами соціально-економічного розвитку. 

Такий підхід розширює можливості комплексного 

суспільно-географічного аналізу ринку праці як ди-

намічної системи, що трансформується в умовах 

кризових, демографічних і безпекових викликів, а у 

практичному полі – розширює виявлення регіональ-

них диспропорцій зайнятості, оцінювання стійкості 

локальних ринків праці, вдосконалення регіональної 

політики зайнятості, підтримки післявоєнного 

відновлення територій та забезпечення збалансова-

ного соціально-економічного розвитку регіонів 

України.  
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CONCEPTUALIZATION OF THE REGIONAL LABOUR MARKET:  

STRUCTURE, FACTORS AND TYPOLOGY 

 
The relevance of the study is determined by the need to deepen the socio-geographical approach to the analysis of regional la-

bour markets under contemporary socio-economic, demographic, migration, and security transformations that significantly affect 

employment structure, labour mobility, territorial differentiation of labour markets, and functional linkages between territories. The 

purpose of the article is to generalize theoretical approaches to the study of the regional labour market and to identify its essence, 

structure, key formation factors, and typological features within a socio-geographical framework. 

The regional labour market is considered as a multilevel system of socio-labour relations within which the processes of for-

mation, distribution, utilization, and reproduction of the labour potential of a territory take place. Its structure includes subject, object, 

institutional, infrastructural, functional, and spatial components, the interaction of which shapes territorial characteristics of employ-

ment, labour mobility, and the localization of economic activity. Particular attention is paid to the spatial dimension of labour market 

functioning, which reflects territorial disparities in employment, the level of integration of local labour markets, transport accessibil-

ity, migration mobility of the population, and functional linkages between territories. 

The main factors of formation and transformation of the regional labour market are systematized, including demographic, eco-

nomic, social, migration, institutional, technological, infrastructural, spatial, and security factors. It is emphasized that under current 

Ukrainian conditions, the security factor has acquired a systemic character and significantly affects the territorial structure of em-

ployment, labour mobility patterns, functional boundaries of labour markets, and centres of human capital concentration. Approaches 

to the typology of regional labour markets are proposed based on the level of socio-economic development, the balance between 

labour demand and supply, the degree of spatial integration, openness, and resilience to crisis impacts. The generalization of theoreti-

cal approaches made it possible to develop an integral structural-functional model of the regional labour market, which reflects the 

interrelations between its internal elements, external factors, and performance characteristics. 

Keywords: regional labour market, labour market structure, transformation factors, labour market typology, socio-

geographical approach, spatial disparities, labour mobility. 
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